

El Castellano

Redacción y Administración: Mendocero, 20 y 22
Teléfono núm. 1996.—Agrupación: núm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 2500 Ptas. Mensuales
EN LAS PROVINCIAS: 3000 Ptas. Mensuales
EN EL EXTRANJERO: 4000 Ptas. Mensuales
FONDA DE LA CAPITAL: 10 Ptas.
Burgos: 10 Ptas.
ENVIANDOME: PERIÓDICO SEMANAL

Se rechaza al enemigo enérgicamente en el frente de Oviedo al atacar las posiciones últimamente ocupadas

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veintidós horas del día 17 de diciembre.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad, Sexta División.—Fuego de fusil y de cañón en los frentes de Vizcaya.

Séptima División.—En el frente de Madrid y demás frentes de esta División, sin novedad.

Octava División.—En Asturias, un ataque del enemigo a las nuevas posiciones ocupadas en el día de ayer, fué rechazado enérgicamente, causando numerosas bajas.

División de Sorja.—El enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones cerca del frente de Guadalupe, siendo rechazado, infligiéndole el duro castigo y causándole numerosas bajas, abandonando en nuestro poder muertos y municiones.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, Salamanca 17 diciembre 1936.

Comunicado oficial n.º 141.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 17 de diciembre.

Ha transcurrido el día de hoy con ligeros tiroteos y fuego de cañón en los frentes de Vizcaya, Alava y Asturias y sectores del Alto del León (Guadarrama Sierra y Quinto (frente aragonés).

En Oviedo el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas, siendo rechazado enérgicamente, causando numerosas bajas. En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Veguillas, la posición de Cabeza Redonda; fué con tenido y duramente castigado, viéndose retirar abundantes bajas, quedando en nuestro poder algunas de ellas y municiones. La aviación enemiga atacó, sin consecuencias, en el sector de Mondragón y sobre Sabánigo (frente aragonés).

Por nuestra parte, además, se desplegó actividad en el frente de Somosierra, donde se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Mamés y en el frente aragonés se han ocupado importantes posiciones que cierran por el Sur las enemigas de Fuentelotos (sector de Belchite).

En los restantes frentes y sectores no ha ocurrido novedad. La situación general en su conjunto no registra modificación en estas últimas veinticuatro horas. Avila 17 diciembre 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

La farsa izquierdista y los tristes recuerdos

Se discutió y aprobó en las Cortes Constituyentes de la República sin Dios aquel artículo primero que afirma: «España es una República democrática de trabajadores de toda clase, que se organiza en régimen de Libertad y de Justicia».

Y el artículo sexto añade: «España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional».

¿Quién pudo creer en esas Libertad y Justicia (así, con mayúsculas) como integrantes del régimen político español?

Si tan difícil es el ejercicio libre, no libertino o de libertad desordenada, de nuestras acciones en cuantos, aunque pecadores, somos temerosos de Dios, ¿qué libertad, bien entendida, podrán ejercitar o permitir para el prójimo, los no temerosos de Dios?

Así anduvo la libertad, que los izquierdistas de todo grado hicieron unilateral, sólo para sí, aunque fuera libertad pervertida.

¡Justicia! La querrela histórica de todos los tiempos fué la falta de justicia entre los hombres. Porque es muy difícil impedir el desorden de los apetitos.

¡Dar a cada cual lo suyo! Gravísimo

problema, del que ha de darse cuenta rigurosa a Dios. Problema difícil que requiere ver no sólo los deméritos si que también los méritos y reconocimientos. Y exige esfuerzo en la voluntad, diligencia suma, saber y prudencia exquisita.

Pero, es menester inexcusable, en los encargados de ejercer y distribuir la justicia, huir del cummum jus in summa cadet injuria. Por la facilidad de extremar el Derecho, cayendo en la iniquidad.

De ahí el deber de inclinación, en todo caso, a la bondad.

La ley del amor; que fué el más sublime de los mandamientos.

El renunciamiento a la guerra, fué la más provocadora de las farsas; porque involucró aquella preparación del alzamiento de Asturias en 1934; que anegó aquella región en sangre; causando su ruina.

Buscando y ejercitando la justicia, pero abrazada ésta siempre a la ley del amor entre los hombres, puede conseguirse la paz en qué se cifra la felicidad temporal de las sociedades públicas y privadas.

El Bachiller Sansón Carrasco.

“Al Cristo que está en la Vega tomaréis declaración...”

Cuando cierra la noche en las cercanías de Madrid, que unos días queda, perdida en la penumbra y otros a la descubierta, por las grandes llamaradas que se alzan sobre los techos de sus edificios, volvemos todos los días por las carreteras hacia Toledo y su Tajo.

Y alarde, la entrada por la puerta de la Bisagra a la ciudad del Alcázar parece un cuadro que tiene ciertas pinceladas de Melancoles, que pudieran haber inspirado a Teotocopi, y gesto romántico que a Bécquer pudieran haber trazado algunas de sus leyendas.

Una noche, cuando al pasar me recreaba en ello, un amigo interrumpió mi pensamiento, diciéndome:

—¿No preguntaste hace tiempo dónde estaba la ermita? Pues mira, aquí a la derecha, hacia allá abajo, a medio kilómetro, tienes la ermita del Cristo de la Vega.

Y aquella noche me dormí recordando aquellos versos de Zorrilla que de niño—como a todos los niños—tanto me gustaban...

¡Al Cristo que está en la Vega tomaréis declaración!

yo, enmismado, parece que oía en el cielo:

«¡Al Cristo que está en la Vega tomaréis declaración!»

La ermita está sola.

En el altar, la cruz de madera sin el Cristo.

Tendido sobre dos bancos, en el presbiterio, formando un altar, está mutilado el Cristo de la Vega.

A sus plantas, una Dolores que los rojos decapitaron, y delante una lamparilla de aceite que nunca falta.

Los bárbaros arrancaron los dos brazos del Señor, y su cara, que cubren los divinos cabellos, tiene también señales del barbarismo rojo.

Tendido allí, después de estar algo en su cruz y con su brazo levantado, parece que nos dice:

«Pasas, generación, por los años, por los meses, por los días más terribles de tu historia.

Y tuya fué la culpa. Muchos abiertamente me odiaron, éstos hicieron conmigo lo que ves; otros se decían mis discípulos, y mi voz se olvidaron de que eran cristianos; éstos punzaban mi corazón...

Ya lo ves. Hoy, generación, inicia en España, en mi amada España, una cruzada por mí fe.

La cruzada triunfará. Aunque me ves así, soy Rey del cielo y de la tierra.

¿Cuándo triunfará?

Está en tus manos; tus buenas obras la acercan, tus culpas la retardan.

No olvides nunca mi fe, mi amor. Eres católico, cristiano, español.

Hijos malvados me escupen y extienden su odio hasta mi por todo el mundo. Son los que dicen: «Hemos acabado con los Reyes de la Tierra; vamos ahora a terminar con los del Cielo».

Mi fe volverá a extenderse más con tu victoria; pero entonces practicarás, generación, las doctrinas que te enseñé y que tuvieron colorido en el Gólgota.

¡Ay de ti y de las eras venideras si no desechas esta perversión de costumbres, este odio de clases, este apego a las cosas terrenas, este olvido de la otra vida!

El Cristo de la Vega mutilado, después de los siglos, por la barbarie del XX, me dijo muchas cosas que guardo en mi corazón.

«Sálvate de la ermita. El «cicerone» me señalaba una sepultura del cementerio de canónigos, diciéndome:

«Aquí se enterró hace pocos días a don Ramón Molina Nieto, que era muy devoto del Cristo de la Vega, antes de la oración soñada a rezarle.»

Volvía hacia Toledo; la nostálgica música del maestro Villa seguía sonando en mis oídos; y mi voz, entre dientes, reclinaba:

Todas las tardes venía, Después de traspasar el sol. JORGE VILLARIN, En Toledo, diciembre del 36.

Gobierno Civil

El señor Gobernador civil de la Provincia recuerda por la presente nota a obligacion en que se encuentran todas cuantas personas o entidades deseen abrir suscripciones, tales como indones benéficas, rifas, etc., o arribar cualquier otro medio de recaudación, de solicitar el correspondiente permiso de la Autoridad competente, cualquiera que sea el fin que con ellas se persiga, debiendo advertir de toda transgresión de las disposiciones legales dictadas a este respecto, será severamente sancionada por ésta Autoridad.

VISITAS
El señor Gobernador ha recibido hoy a siguientes visitas:
Don José Builla e hijo y don Antonio Zamarraga, presidente del Colegio de Abogados.

Tro burgalés muerto por Dios y por la Patria

Un burgalés más ha ofrendado su vida por Dios y por la Patria luchando contra las hordas rojas en el frente de espino de los Monteros.

Maximino Tostón Puente, soldado del regimiento de Infantería de San Marcial, víctima del plomo enemigo el día del corriente y por su eterno descanso celebrará mañana, a las diez, una misa en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián.

A sus desconsolados padres, don Nicolás Tostón, agente judicial de esta Audiencia y doña Angela Puente, enviamos nuestro sentido pésame.

Tribunales

Señalamientos para el día 19:
AUDIENCIA TERRITORIAL.
Recurso contencioso interpuesto por don Francisco Ruiz Fuentes, contra un dfo número 35 del Tribunal Económico administrativo de esta provincia de 27 de marzo de 1935, relativo a la liquidación de impuestos sobre alumbrado eléctrico.

SENTENCIA
En la causa procedente del Juzgado e Instrucción de Lerma, seguida sobre usucapción, contra Florencio Félix Pernia, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de reclusión mayor, a las accesorias y pago de las costas.

En la causa procedente del Juzgado e Instrucción de esta ciudad, sobre abusos deshonestos, que se ha seguido contra Francisco Gutiérrez Bueno, se a dictado sentencia absolviéndole libremente declarando de oficio las costas.

Cruzada contra el frío
OFICINA CENTRAL.
Recaudado en el día de hoy, pesetas 7.561.11.
Id. en días anteriores, 542.547.20.
Total 560.108,20 pesetas.
Burgos 17 de diciembre de 1936.

Oficina de Moneda Extranjera

CAMBIOS DE COMPRA
Divisas procedentes de exportaciones:
Francos, 39,95.
Libras, 42.
Dólares, 8,57.
Liras, 45,15.
Francos suizos, 197.
Reichsmark, 3,44.
Belgas, 145.
Florines, 4,60.
Escudos, 38,10.
Peso m/1, 2,50.
Coronas checas, 30,30.
Coronas suecas, 2,17.
Coronas noruegas, 2,11.
Coronas danesas, 1,87.
Divisas libras importadas voluntaria y definitivamente:
Francos, 49,85.
Libras, 52,50.
Dólares, 10,70.
Francos suizos, 240,25.
Florines, 5,82.
Escudos, 47,65.
Peso m/1, 3,125.
Burgos 18 diciembre 1936.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado», de que damos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.

Lo sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan.

Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sosteniendo a Redacción y talleres.

Pero la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndose sostener a todo trance y cueste lo que cueste.

Este arma en manos pecadoras nos llevó al estado en que nos vimos y para remediar el cual surgió esta guerra.

Los méritos del Regimiento de San Marcial

Aunque «El Castellano», subrayando ayer una cortita crónica del sargento don Enrique Domingo Manso, del regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgos, aplaudió las constantes sobresalientes acciones que dicho regimiento ha ejecutado desde que comenzó la guerra presente, en aras a la justicia debemos publicar encomiásticamente la brillante actuación del repetido regimiento, modelo de disciplina, de preparación, bélica y de ardor guerrero.

Son múltiples las acciones militares en que ha intervenido en diversos frentes; y en todas ellas el comportamiento fué meritorio. Últimamente ha realizado varias operaciones decisivas sobre el enemigo en los sectores del Norte de esta provincia y en Alava.

Desde que las fuerzas de tan benemérito regimiento entraron en acción en el Norte de Burgos, el ataque del enemigo ha sido tan acertadamente contrarrestado, que parece quedó en absoluta impotencia éste.

Conste, para conocimiento de los burgaleses y de todos los buenos patriotas, que nuestro regimiento ha contraído muchos méritos, que deberán ser reconocidos y premiados; por su acción heroica sin interrupción.

A cuantos elementos le componen, a sus dignos jefes y a su coronel benemérito señor Gestau, felicitamos y públicamente agradecemos su labor sacrificada y nunca suficientemente ponderada.

Que estas líneas, sin lirismos desacreditados, pero discretas, sirvan de testimonio de admiración y de gratitud.
¡Viva el Ejército!
¡Viva el regimiento heroico de San Marcial!

Los niños y niñas de la Escuela de Las Vegsas

Dando un ejemplo más de acendrado patriotismo y de un gran amor a la religión y a España, han entregado el producto íntegro del agnaldado que han reunido todos juntos y con gran alegría privándose de las golosinas propias de estos días; sacrificio que junto con sus oraciones ofrecen por el definitivo y glorioso triunfo de esta Santa Cruzada.

Enviando esta escuela 42,25 pesetas que engrosarán las listas de la suscripción abierta para el «Agnaldado del Soldado», llegue a todos los que luchan en los diferentes frentes de combate por Dios y por la Patria; que tienen que pasar estos días de compenetración y de alegría familiar en las trincheras soporíferas todas las inclemencias del tiempo. Pero no temáis, que Dios os protege y los niños se acuerdan de vosotros y también se sacrifican por vosotros y por España «¡Viva Cristo Rey!» «¡Viva España!» «¡Viva Franco!».

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Teatro Principal

El Cuadro Dramático del Circulo Católico y «El Soldado de San Marcial»

Patrocinadas por el Excmo. Ayuntamiento y a beneficio del «Agnaldado del Combate», se celebraron ayer, tarde y noche, dos veladas teatrales, poniéndose en escena por el Cuadro dramático de la J. O. C. el melodrama en cinco actos que lleva por título «El Soldado de San Marcial».

Artistas avezados a estas lides teatrales, como lo tienen demostrado en diversas ocasiones, lucieron ayer sus dotes fuera del recinto de la Casa Social y nada menos que en el aristocrático Teatro Principal.

La obra fué presentada con todo lujo, lo mismo en lo referente al vestuario que al decorado y a la música; todo ello adecuado a la época.

Es espectáculo fué amenizado por la tan aplaudida banda de los Requetés, bajo la experta batuta de su director don Pablo de la Cruz.

Antes de dar principio la obra, desde el escenario, interpretó dicha banda el intermedio de «La Boda de Luis Alonso», matizada con exquisito gusto y gran afinación, lo que la valió prolongados aplausos.

En los intermedios oímos diversas piezas sobresalientemente entre ellas una zambra titulada «Amor y traición», de don Ricardo Dorado, director de la banda de música del Regimiento de San Marcial, que fué muy aplaudida.

De la interpretación solo diremos que fué irreprochable y que el público salía entusiasmado de la soltura con que cada uno de ellos bordaba sus papeles, y si alguna distinción hemos de hacer, recordamos a Esperanza Benito, en el de Magdalena, sobre todo la caída al sentirse herida por el puñal del asesino. Angeles de Jesús que representaba a la Marquesa y Encarnación Calzada, la hija de Juan Guillén. La niña Julia Delgado, muy a tono lo mismo que María Fajana, Pilar López y Concha Delgado.

De entre los jóvenes destacaron Tomaso Alvarez, en el papel de Juan Guillén, Valentín Sastre y Felicísimo Santos; el personaje de Pascual, el gracioso de la obra, lo representó con mucha vis cómica el joven Pablo Ruiz. Todos los demás artistas completaron el conjunto dejando al público muy satisfecho, lo que demostró con insistentes aplausos al final de todos los actos.

Terminada la obra la Banda interpretó los Himnos de Falange y Orianduzi y como final la Marcha Real. El público en pie y entusiasmado, dió varios vivas a España, al Caudillo y a Cristo Rey.

J. F. de A. C.

PARROQUIA DE SAN GIL ABAD
La Sección de Piedad de este centro parroquial, establece para lo sucesivo los siguientes actos:
Todos los sábados, a las ocho de la mañana, Misa con comunión, ejercicio de la Sabiduría, terminando con la Salve. Los viernes, desde las 13 horas a las 14, Hora Santa en reparación a Jesús Sacramentado por las ofensas que recibe en tan Augusto Sacramento.
Además de suplicar la asistencia a todas las asociadas, de este centro, se invita a cuantos fieles quieran unirse a nuestras oraciones.

Ayuntamiento de Burgos

Relación de los objetos recibidos en las oficinas de esta Corporación, del 5 al 14 del actual, con destino a las fuerzas que luchan al servicio de España, en el movimiento nacional.

Señora del comandante Vara del Rey, seis jerseys, y seis pares de guantes.
María Teresa de la Fuente, dos jerseys.

Una niña, dos jerseys.
Micaela Almendres, un jersey, una bufanda, un par de guantes, y un pasamontañas.
Carlos Agut Fernández Villa, dos pares de guantes y cinco pesetas.
Juventud Femenina de Acción Católica, cinco bufandas.
Ignacia Hernández, media docena de pares de calcetines.
Una amante de la Patria, tres jerseys.
Fidel Domingo cuatro navajas.
José Bartolomé, cinco jerseys, una bufanda y una manta.
Una Margarita, cuatro pares de guantes y un jersey.
Juventudes Femeninas de Acción Católica de San Cosme, una docena de calzoncillos, seis pares de calcetines y seis camisetas.

Una Patria — Un Estado

Un Caudillo.
Una Patria: España.
Un Caudillo: Franco.

Una española, tres pares de calcetines de lana.
Asunción Barriocanal, una docena de pares de guantes.
Pepito Barriocanal, una docena de pares de guantes.
José G. Barriocanal, dos docenas de pares de guantes.
Una niña, seis pares de guantes.
María Jesús Zarate, un jersey y un par de calcetines.
Una española, un [jersey]. [manta].
Casa Paco, cien madejas de lana para jerseys.
Castilda Pérez, tres pares de guantes.

Un caballero, dos jerseys.
Una niña, un jersey.
Primativa Bartolomé, una muda completa.
Francisco Casado, un jersey, dos pares de calcetines y un par de guantes.
Amparo Alvarez, un jersey.
Juliana Velasco, dos pares de calcetines.
Una española, tres pares de guantes.
Francisco Fernández Climent, un impermeable.

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

El Castellano

SEGUNDA PLANA

Informaciones de todos los frentes

Arde un barco soviético

Orán.—Un navío americano ha lanzado un «radio» para anunciar que un vapor soviético estaba ardiendo a cuarenta y cinco millas al Norte de Orán. Daba cuenta además el «radio» de que la tripulación había abandonado el buque ruso, y que cerca de éste se encontraba un buque de guerra perteneciente a la escuadra de las fuerzas nacionalistas españolas.

Desde el barco americano se pudo apreciar que los colgantes de las embarcaciones auxiliares del navío siniestrado estaban vueltos hacia afuera y vacíos, lo que demuestra que ya habían sido botados al agua.

Algunos buques que navegan por aquellas latitudes han puesto rumbo hacia el lugar donde arde el navío soviético.

Desesperado y apremiante llamamiento

Toledo.—Noticias llegadas últimamente, acusan que la situación en Madrid es por momentos más insostenible, de una manera especial para las milicias de la brigada internacional, en el seno de la cual se acusa gran indisciplina y desorientación, al extremo de que a cada instante surgen luchas que demuestran cuál es la elocuente realidad de su situación.

El comandante del quinto regimiento de las milicias populares, ha hecho por radio esto que quiere ser una alocución y que no es otra cosa que un desesperado y apremiante llamamiento.

—Hay que dormir con el fusil al brazo y al primer grito acudir a sus puestos, a la trincheira, al parapeto porque nunca estuvo Madrid en mayor peligro que ahora.

Hay que imponer una disciplina de acero y el que la quebrante es un cobarde. Necesitamos millares de jóvenes con coraje para la lucha.

Como actúa la B. I. en Madrid

Madrid.—Agoñado ya Madrid, sin alimentos, saqueados todos los centros oficiales y todas las casas particulares, secuestradas las mujeres jóvenes, los de la Brigada Internacional se dedican a buscar forzadamente por todas partes dinero, géneros alimenticios, bebidas y objetos de valor, descargando su furia, hasta contra los niños cuando no encuentran lo que desean.

¿Crisis del Gobierno de Valencia?

París.—En Barcelona y Valencia circula insistentemente el rumor, según el cual se va a proceder a la formación de un nuevo Gobierno, del que formará parte Largo Caballero, y que estará integrado exclusivamente por anarcosindicalistas.

La contestación de Largo al proyecto franco-ingles

Londres.—La última noticia que se tiene de la contestación del gobierno de Valencia respecto a la no intervención en los asuntos de España, ha sido conocida en el Foreign Office, por los periódicos de Madrid, Valencia y Barcelona, por delegación de los correspondientes ingleses en España.

Esto ha constituido una gran sorpresa en los medios diplomáticos, donde se dice que es impropio tal sistema en la política internacional y que supone una falta de formalidad sin precedentes, y que por este motivo no se puede dar validez a la respuesta.

El gobierno Largo Caballero declaró que en principio acepta el control para impedir el tráfico de armas desde el extranjero, pero que se reserva el derecho de discutir la propuesta, lo que da a entender que lo que quieren en Valencia es poner trabas y dificultades para llegar a la implantación formal de la fórmula.

No se quiere pactar

Berlín.—El periódico inglés «Morning Post», escribe sobre el proyecto de mediación iniciado por Inglaterra y Francia, que termina en un armistio para preparar la paz.

Según el diario de referencia, no cree que la proposición tenga éxito alguno, porque es casi seguro que nin-

guno de los dos contendientes quiere pactar.

La crisis catalana, resuelta

Granada.—Las emisoras catalanas dijeron hoy a primera hora de la noche que había sido resuelta la crisis. El nuevo gobierno de la Generalidad se compondrá de once miembros, de los cuales tres serán de la C. N. T., tres del P. O. U. M., tres de la Izquierda y los otros dos de partidos no designados todavía, aunque se cree que lo serán de la U. G. T.

La evacuación de Madrid es obligatoria

Según una emisora roja madrileña, ya no es posible abastecer de los artículos más indispensables a la población de Madrid, pues ni siquiera se puede atender al aprovisionamiento de las milicias rojas. Por ello se ha aconsejado a los no combatientes que abandonen Madrid en el plazo más breve posible.

La situación en Madrid es cada día más difícil y se ha declarado obligatoria la evacuación de los no combatientes que sean refugiados; pero no de los que sean vecinos. Los lugares designados para residencia de los evacuados son Cuenca, Tarancón, Huete y otros pueblos de las provincias de Albacete y Cuenca. Se pretende que la evacuación de la población no combatiente esté realizada antes de ocho días.

Escenas de la evacuación de Málaga

Málaga.—Cerca de 153 personas, en su mayoría mujeres y niños, puesto que ningún varón comprendido entre los dieciocho y sesenta años puede salir de España, están agrupados en el embarcadero. Todos están en posesión de sus permisos, firmados por el gobernador civil y por los oficiales de los «Comités» que investigan sus méritos en cada caso. Sus equipajes son examinados por los oficiales de Aduanas.

El próximo paso, es el presentar los permisos a un inspector de Policía para su verificación (previa declaración hecha al Tesoro de las cantidades que cada persona lleva consigo).

El jefe delegado de una organización anarquista se sitúa al lado del inspector de Policía para ver si éste hace su deber correctamente, con firme serenidad, y en tonos brutales se burla, zahiriéndolos a las mujeres y a los niños mientras desfilan ante el inspector acusándoles de fascistas y de espías excrementos que deberían ser eliminados, a su juicio.

La primera lista de 53 personas lista proporcionada por el consúl inglés de Málaga, una vez reparadas todas las formalidades, pudo embarcar seguidamente, tomando asiento en el canon del destructor.

En aquel momento, la multitud excitada por las bravuconadas y soeces burlas del anarquista verificador se envalecentó y a pesar de los pases y permisos que llevaban y que estaban perfectamente en regla los infelices no pudieron obtener la autorización para embarcar.

Esto manifiesta de un modo bien patente la discrepancia de opiniones existente entre el gobierno y los anarquistas y que estos últimos logran imponerse, con éxito a las mismas autoridades.

Se presentan maestros y funcionarios de Instrucción Pública

Se han presentado en nuestras filas dos camionetas de Asalto, cuyos conductores dijeron que la moral de Madrid está muy de-

caída y que el hambre causa muchos estragos. Los rusos tienen aterrorizada a la población, pero todos coinciden en que al primer empuje caerá la capital.

Los extranjeros huyen con el producto de sus robos, dándose casos de numerosas desertiones. También dicen que los servicios públicos están todos ellos abandonados y que la basura aparece amontonada en las calles.

Varios milicianos se han presentado en el ala derecha y a algunos se les ha hallado el producto de sus robos. Igualmente se han presentado varios maestros y funcionarios del ministerio de Instrucción pública, que formaban parte de la columna que estaba frente a Villanueva, donde acaban brillantemente las bravas fuerzas sevillanas.

La Casa de Campo ya esta libre de la intrusión enemiga

Talavera.—La operación de recatificación de la línea en el frente de Bohadilla del Monte, hasta el cementerio de Pozuelo, fué una operación muy bonita que se realizó muy entrada la mañana, tomando parte la columna que, aunque formada por tropas de refresco, intercaladas con veteranos, se portaron maravillosamente a satisfacción del mando.

Los rojos, siguiendo su vieja táctica, contratabacaron a Bohadilla, pero les costó caro, porque cayeron muchos muertos. Entre estos bastantes rusos que llevaban sus clásicos capotes anchísimos.

La operación se hizo después con muy poca resistencia y por la tarde, que el día quedó más despejado, volvieron al contraataque, ayudados esta vez por dos trimotores rusos completamente negros y varios «urris». Pero tan inútil fué el contraataque de la tarde como el de la mañana.

Nuestras tropas pudieron establecer por completo el objetivo y unificar el frente desde el cementerio de Pozuelo hasta la carretera de Extremadura, por Húmera y Bohadilla, con lo que queda asegurado el flanco izquierdo, estando ya la Casa de Campo libre de toda sorpresa grata.

Mancomunidad Sanitaria Provincial de Burgos

AVISO

Se hace presente a todas las Corporaciones Municipales de la Provincia que de conformidad con la circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de noviembre último, en este mismo día del mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de ingresos en sus cajas, procediendo a aclarar que por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de diciembre corriente adelantados, y en consecuencia, el vencimiento de los haberes del 4.º trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

BAUTIZO

Ayer tarde, en la iglesia de Santa Agueda, fué bautizado un niño, hijo de don Luis Gómez Acebo y de doña Carmen Miralles.

Administró las aguas bautismales el señor cura párroco y actuaron de padrinos la bellísima y distinguida señorita María Gloria Fernández Soto y don Jaime Miralles, hijo del neófito a quien fué impuesto el nombre de Jaime. Como testigos firmaron el acta el ilustre Jefe de Renovación Española, señor Góicoechea y don Manuel Miralles, abuelo del recién bautizado—trazo heroico de español—temple de raza—figura cuyo marco adecuado era esta iglesia de Santa Agueda, henchida de recuerdos históricos, palpitante aún de dolor ante los ferretos de Carlos y Luis Miralles que bajo sus naves descansaron—ilustre española—sacrificio primero a España por cuya inmortalidad ofreció ayer don Manuel sus hijos y hoy presenta ante el altar al nieto pequeñín venido al mundo en hora sublime y trágica que moldeará su corazón en la tradición de familia heroica.

Esta mañana ha sido asistido en la Casa de Socorro, Celerino Mayoral Mata, de 23 años, de San Mamés, jornalero, de la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo, producida por haberle tirado al suelo un perro en la Vuelta de los Cochinos.

NECROLOGICA. En la ciudad de Briviesca y a la edad de 62 años, falleció ayer, cristianamente como había vivido, don Víctor Villamel Ortega, organista de la parroquia de Santa María de dicha ciudad, y activo correspondiente, durante buen número de años de EL CASTELLANO.

A su apenada hermana doña Fausta, primos y demás familia expresamos nuestra sincera condolencia y a nuestros lectores pedimos tengan un recuerdo piadoso por el alma del finado.

Noticias varias

En Casa Juan Campo se facilita gratuitamente lana para la confección de guantes deprimados a la cruzada contra el frío.

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

EN EL FRENTE DE MADRID

Hoy amaneció el día con tan densa niebla, que no se veía a tres pasos de distancia. Era imposible, por tanto, intentar ningún movimiento de fuerzas. De todos modos hay que reconocer que las vendrá muy bien un día de reposo después de tres duras jornadas de combate.

Ampio detalles del brillantísimo resultado de la jornada del miércoles. Tal ha sido el castigo infligido a los rojos, que, contra costumbre, y a pesar de hacer una noche clara, no solo no intentaron contraatacar, sino que no hubo ni siquiera paqueo en las posiciones de Bohadilla. La requisa arroja la siguiente presa: solo en el sector del pueblo de Bohadilla, noventa y seis cadáveres rojos, ciento quince fusiles, cuatro fusiles ametralladores, cuatro camiones blindados y once coches ligeros. En el palacio del duque de Sueca se sorprendió un verdadero almacén con centenares de camisas y calcetines de marca francesa, 11 cajas de tabaco inglés, veintiseis cajas de cigarrillos emboquillados, marca Corona, veintidós cajones de papel de fumar, y cinco grandes cajas de papel de carta y sobres de marca francesa. Como detalle curioso, todos los camiones, autobuses y coches ligeros llevaban la inscripción: «Columna Mandada». En uno de los carros cogidos está aún puesto al mando, sentado ante el volante, el cadáver del conductor ruso con siete balazos en la frente, de ráfaga de ametralladora. El número de los prisioneros se acerca a cuarenta. Algunos de ellos prestaron declaraciones interesantes ante el general Mangas. Por el sector de Valdemorillo se pasaron cinco guardias civiles.

Unión Radio de Madrid retransmitió el discurso que en Valencia pronunció el comunista Santiago Carrillo. El hecho esencial de este discurso se halla en que solo obtuvo aplausos al decir que era necesario variar de política siendo indispensable conquistar con proceder cauto el respeto de los propietarios y de las juventudes burguesas, especialmente las intelectuales, ofreciendo a los estudiantes un buen porvenir en sus carreras. Asimismo Radio Madrid dió cuenta de dos decretos del general Muga, presidente de la Junta de Defensa, de extraordinaria importancia, por reflejarse en ellos la situación crítica en que se encuen-

tra la ciudad. En el primero se dan instrucciones para la vigilancia sanitaria al vecindario, ante el temor de que el hacinamiento y la falta de limpieza originen epidemias. En otro decreto se comina, con un plazo de ocho días, para que, sin excusa ni pretexto, tengan que evacuar Madrid absolutamente todos cuantos no sean vecinos de la capital, especialmente los que en los últimos tiempos se refugiaron en Madrid, al abandonar sus pueblos como consecuencia del avance de nuestras tropas.

Es decir, que primero les obligaban a abandonar por la fuerza los pueblos, llevándolos obligados a Madrid y ahora les expulsan sin contemplación alguna, mas dentro del territorio rojo, don de han de continuar su calvario y les espera el hambre, frío y nuevas expulsiones.

No estaría de más que los países que se ocupan en la evacuación de Madrid pusieran término a este éxodo brutal, imponiendo respeto para quienes, al ser expulsados de Madrid, oplanen por pasar al territorio dominado por los buenos españoles.

Resulta muy curioso que la aplicación de estos decretos fiscalizadores y el cumplimiento de los mismos los encargue de la Junta de Defensa exclusivamente a los porteros madrileños, con lo que se comprueba que la calidad de delatores abunda entre estos.

También por el radio de Madrid se comunica que la fábrica de cervezas «El Águila» hace llamamientos suplicantes para que la sean devueltos envases, botellas y barricas, pues aunque fabrican cerveza no pueden suministrarla por haber tomado el público la costumbre de romper las botellas y las cubas. Esto da idea del desorden imperante.

La previsión del mando ha hecho que en una semana, en esta parte, todos nuestros efectivos del cerco de Madrid haya transformado sus servicios y menaje de verano en invierno, incluso previendo posible inutilización de las vías de comunicaciones. A este efecto, está preparada la sustitución de suministros motorizados por suficiente número de acémilas.

A la hora de telegrafiar se va esclareciendo la niebla.

EL TEBIB ARRUMI.

Navalcarnero 17 de diciembre; hora 19,50.

En homenaje y desagravio al teniente coronel Luis Moliner

Se nos replica la inserción del siguiente:

Como respondiendo a una campaña mendaz y sorda con que reptilmente se pretendió empañar la digna y prestigiosa figura del heroico Teniente Coronel y distinguido burgalés Luis Moliner Jefe Territorial de Milicias de Falange Española, las brillantes y continuas acciones que bajo su dirección cimen de gloria a las fuerzas de su mando, dan el más apropiado mentis al pérdida y antipatriótico propósito de sus autores. El frente de Villacayo, toda la línea que al norte de la provincia se designa, acusa un día y otro victorias de aquellas fuerzas. La parte oficial del Cuartel general del Generalísimo con visible frecuencia las recoge y exalta. Y en ellas está afirmándose con valor y pericia, con el ejemplar patriotismo militar que no conoce más que deberes, Luis Moliner, prestigiando el nombre de Burgos y prestigiando las fuerzas falangistas en mayoría, que actúan bajo su mando.

Respondiendo a esa campaña con que inutilmente se pretendió empañar el nombre ilustre de este ejemplar soldado, nada más obligado para todo burgalés que se precie de serlo, que testimoniar el respeto y desagravio de la ciudad a tan destacado hijo de Burgos. Como la coincidencia de esa campaña con las victorias de Moliner obliga igualmente a plasmar el respeto y el homenaje en un acto de pública resonancia. Pero como en la hora actual, de austeridad y ejemplo ciudadano, toda ocasión de homenajes pudiera ser impracticable por su forma, el acto ha de tener apropiada aplicación patriótica consistiendo en un banquete popular con PLATO UNICO el próximo día 20, al precio de 10 pesetas cubierto—cuyo sobrante se destinará al Aguinaldo del Soldado y de las Milicias sin distinción—a hora y lugar que oportunamente se publicarán. Conocedor de esta iniciativa, ha prometido su asistencia el heroico Coronel Juan Yague, ilustre jefe de la Legión.

Sierva esto por el momento de aviso a los amigos de Moliner y de invitación a todos los burgaleses, a la vez que se les recuerda que, aun no dando oídos a las especies calumniosas que hayan podido circular en baja voz contra tan distinguido militar, están obligados, por respeto y adhesión al propio Ejército y por deber de rigida ciudadanía, a significar su homenaje de respeto y simpatía al heroico burgalés que en el frente de Villacayo honra a Burgos y a la Falange.

Por la Falange ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! El Jefe Provincial de E. E. de las JONS de Burgos, J. Andino.

Los camaradas que deseen asistir el domingo a la comida homenaje del Jefe Luis Moliner, solicitarán la tarjeta en la Jefatura Local, Espolón, 32, 1.º, abonando 10 pesetas por el importe del cubierto.

Burgos 18-12-1936.—El Jefe local, ¡Arriba España!

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 19. Gobernador civil, Jefe Jefatura Industria, Francisco Corella, Inspector Provincial Sanidad, José Iglesias, Antonio Polo, Francisco de la Calle, Luis Onecha, Daniel Fernández, Secundino Núñez, Secretario Junta Contrabando.

Sección de Estadística

Nacimientos.—Jesús Ortega Velasco Francisca Sáiz Santamaría. Defunciones.—Juana Revilla Marjuán, de Cascajares de la Sierra, 70 años, San Cosme, 29. Manuel García Alonso, de Burgos, 2 años, Huélgas, 58. Vidal Ramos Ramos, de Cabañas de Esgueva, 23 años, Hospital Militar. Valentín Ortega Zarzosa, de Melgar de Fernamental, 78 años, Trinidad, 18 tarde.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 19, sábado de Tépoca con ayuno y abstinencia por la vigilia de Navidad (que se anticipa a este sábado). El oficio de este sábado, Rito simple Color morado. La misa de sábado de Tépoca, 2.ª oración de la vigilia de Santo Tomás Apóstol (que se anticipa a este día), 3.ª oración de la Virgen (en Adviento), 4.ª por la paz. Último Evangelio de la vigilia de Santo Tomás. Puede también celebrarse misa de la vigilia de Santo Tomás 2.ª oración la 1.ª del sábado de Tépoca, 3.ª de la Virgen (en Adviento), 4.ª por la paz, Evangelio último del sábado 30 de Tépoca. Color morado. CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos batinos en honor de su excelsa Patrona, mañana, a las cinco y media de la tarde.

EL SEÑOR

D. Víctor Villamel Ortega

Organista de la Parroquia de Santa María de Briviesca y socio protector del Real Circolo de Bellini, de Italia, ha descansado en el Señor, a las siete y media de la tarde de ayer, en la ciudad de Briviesca, a los 62 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hermana, doña Fausta Villamel Ortega; primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al funeral que tendrá lugar en la Iglesia Parroquia de Santa María, de Briviesca, mañana sábado, a las DIEZ, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Briviesca 18 de diciembre de 1936.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª Josefa Martínez Revuelta

falleció el día 20 de diciembre de 1934

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Felipe y don Clemente Martínez y Martínez; hija política, doña Teresa Maté Alvaro; hermano, don Domerciano Martínez (del comercio de esta plaza); hermanas políticas, sobrinos y demás familia.

Las misas que se celebren mañana 19, en el altar mayor de la Parroquia de San Lorenzo el Real, de ocho a doce, así como la Exposición del Santísimo en las Religiosas Adoratrices, a las cinco y media de la tarde, serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA FAMILIA, ruega a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les quedará agradecida.

Burgos 18 de diciembre de 1936.